

繁华都市在左，美丽乡村在右

望春法庭用司法绘就基层善治同心圆

通讯员 周寅寅

“城市与乡村美美共生，历史与文化交相辉映，岁月与时尚交迭更替”，宁波市海曙区人民法院望春人民法庭位于“宁波城市西客厅”——集士港镇，地处城乡之交，现管辖范围涉及3个乡镇和1个省级工业园区，拥有常住人口34.9万、各类企业1万余家，经济繁荣、产业汇聚。

繁华都市在左，美丽乡村在右，近年来，望春法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，由“注重办案”向“参与治理”转变，深度细治、融合共治、精准善治，主动融入基层治理体系，积极服务全面推进乡村振兴，护航辖区的稳定与发展，走出了一条城乡共治、政通人和的基层治理新路径，为高质量发展建设共同富裕样板区提供了有力司法保障。2023年，海曙法院望春法庭获评全省首批“枫桥式人民法庭”。

扎根乡村沃土 全力助推美丽乡村

“现在开庭。”随着法槌在乡间地头敲响，现场村民安静端坐。

这是一起赡养纠纷案的庭审现场，原告王某与张某系夫妻关系，两人均已年逾九旬且病痛缠身须护工全天照料，膝下5个子女因每月4500元的护工费用争吵不休，致使老人或将面临无人照料的窘境。在村委会多次调解未果的情况下，镇政府为老人聘请法律援助以赡养纠纷为由将其5个子女诉至法院，要求子女们承担每月4500元护工费用。

案件受理后，承办法官立即联系两原告所在的村委会了解情况，并实地前往原告家中看望了两老人，了解其身体状况及案件诉求后，对拖欠赡养费的子女进行说法析理，就法定的赡养义务及不履行赡养义务的后果向其进行了阐明。

了解到本案纠纷久未解决对该村及所在乡镇产生的不良影响，承办法官决定以此案作为典型在村里进行巡回审判。遗憾的是，在等待庭审的过程中，原告王某因病去世。承办法官在得知消息后，立即再次前往该村慰问原告张某，同时依法决定终结对原告王某追索赡养费部分的审理。

考虑到审判并不是目的，最终目的是为老人解决赡养问题，承办法官在巡回审判中再次组织各方当事人进行调解。最终拖欠赡养费的子女当庭支付了拖欠费用，同时，子女们就老人张某以后的赡养问题达成了一致意见，同意每人每月支付800元赡养费，并同意将老人社保卡交至村委会保管，由村委会代为向护工支付每月工资。承办法官亦要求五被告在保障老人物质生活需求的前提下，也要注重老人情感需求，多去看望陪伴老人。

法官把庭开在了“家门口”，将法送到了老百姓身边。案件的处理结果赢得了在场村民的点赞，部分村民感慨道：“以前总觉得上法院打官司，离咱老百姓很远。看完庭审，真是长见识，学到了法律知识。”

哪里有需要，就把“法庭”搬到哪里，司法服务就跟进到哪里。望春法庭下辖3个乡镇，部分农村位置偏远、交通不便。遇到针对涉村纠纷中常见的家事纠纷、民间借贷纠纷、土地承包经营权纠纷等案件，望春法庭借助巡回审判，通过现场座谈、判后答疑、以案说法等形式，解决矛盾的同时，树立正确的规则导向。可以说，巡回审判



巡回审判

是司法服务触角的进一步延伸。

除了把巡回审判送到群众“家门口”，望春法庭考虑到法庭辖区属于典型城乡接合部，乡镇小矛盾纠纷多、干部找法急、村社到法庭路远，还专门设立“小纠纷化解微信群”，邀请村书记、乡镇干部入群，组建由“法官+司法员+民警+特约律师+调解员”的调解团队入驻解答，提供“你来我在，你问我答”24小时在线服务，累计答复1130余次，解决纠纷980余件，实现了止纠纷于萌芽。

立足城市繁华 护航企业转型升级



精准普法



成立“春风驿站”劳动争议联合调解工作室

近几年辖区城镇化飞速发展，望春法庭在抓好乡村治理的同时，着眼于各个工业园区及大型商圈发展中出现的难点、痛点，对症下药。

“经过调研，我们发现辖区企业聚集且众多、外来务工人口数量庞大且流动频繁，劳动争议案件多发频发，成为诉源治理的一大‘中梗阻’。为实现劳动争议集中治理，海曙法院打造劳动争议案件审理专业法庭，由望春法庭集中办理全区劳动争议案件。”望春法庭相关负责人介绍。

法治是最好的营商环境。构建和谐劳资关系、守护辖区企业生命线，成了望春法庭铺设法治“沃土”的关键一环。法庭先后与市律协、工商联、仲裁委等10余家单位组织签订多元纠纷合作协议，成立“春风驿站”劳动争议联合调解工作室，将法律关系复杂、专业性较强的案件先分流交给律师调解，充分发挥劳动争议特设共享法庭实质效能，推动劳动争议就近一次性、一站式、一揽子化解。2023年以来累计诉前调解劳动争议纠纷211件。

2023年，望春法庭陆续受理了一批欠薪系列案件，起因是宁波某光源科技有限公司经营不善，资金链断裂，法定代表人突然跑路，员工已4个月未拿到工资，其中30名员工向区劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，6名超龄员工向法院提起诉讼。望春法庭收到该批案件后，承办法官迅速联系区劳动人事争议仲裁委员会就相关情况进行对接，联合区劳动人事争议仲裁委员会和横街镇矛调中心组织劳动者和雇员与公司代表通过“共享法庭”连线等方式，开展诉前调解工作，并成功促成调解协议。

之后，经多方沟通交流，该公司法定代表人李某的亲属自愿代其支付30名劳动者的工资和6名超龄劳动者的劳务报酬。此案最终实现案结事了，保护了劳动者的合法权益。

既要治标，又要治本。为增强辖区群众法治意识，望春法庭联合区人社局、市律协举行企业用工精准普法活动，深入园区推进企业用工法治体检，已开展“常规普法+定向送法”等活动29场，覆盖541家企业630人，从防范经营法律风险、依法合规经营、健全企业法务体系及生产销售过程中常见法律问题等方面出具体检报告36份。

释放基层动能 激活城乡共治“一池春水”

面对辖区面积大、人口构成复杂、商户居民交织、历史遗留问题多等复杂治理形势，“单兵作战”的力量是远远不够的。众人拾柴火焰高，望春法庭持续拓宽基层治理“朋友圈”，共治共赢的强大效能持续彰显。

法庭积极争取党委政府支持，由区委政法委对镇（乡）街道多元解纷机制建设、万人成讼率、浙江解纷码实质化运用情况进行分类定量考核，科学量化赋分、每月晾晒通报，联动协调

年度考核结果纳入各镇（乡）街道目标考核范围，有效发挥基层政府“属地治理”优势，反向打通“最后一公里”。

望春法庭与属地司法所建立案件诉前委派调解机制，将适宜调解、事实清楚、权利义务明确的案件推送至相关司法所先行调解，达成调解协议的，当事人可以向望春法庭申请司法确认，赋予调解协议强制执行力，不仅快速解决纠纷，还极大减轻当事人的讼累，节约司法资源；与辖区派出所建立司法警情直通车，开展日常联络对接、信息共享，及时通报镇域重要纠纷类非警务警情，如农民主工批量讨薪、培训机构暴雷等情况，共同研判、重点关注，联合开展矛盾化解，落实应急处置。

2022年，望春法庭辖区商圈内一家机构歇业关闭，涉及200余人，因退费等问题双方一度闹得不可开交。区委政法委对此予以高度重视，

望春法庭诉前介入处理相关系列纠纷，会同区文广局、市监局、公安局等相关部门组织机构负责人、相关代表及商城相关负责人员展开线下调处4次，并组建微信群保持沟通联系，最终促使将近50人与机构达成调解协议。同时，在剩余人员坚持要求退费的情况下，望春法庭合并立案、审理、判决，妥善化解该批案件。

司法不仅要实现定分止争，还应面向未来。为此，望春法庭围绕辖区宁波西枢纽、机场四期建设等重点工程项目，组建法治服务“智囊团”，参与法律研讨，提供法治保障，开展涉企、涉拆迁案件调研分析，为优化城乡治理出谋划策；建立辖区涉诉纠纷年度报告制度，每年对辖区涉诉纠纷类型、发展趋势等进行分析研判，形成专题报告发送相关单位，就农村拆迁、城乡规划建设等“病灶”发送司法建议12份，推动从“司法底”向“依法治理”转变。



联动协调